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Cvičení č. 1 

a) Vypočítej 
4

5
 z 1000 Kč. 

b) Urči celek, víš − li, že 
4

5
 je 1000Kč. (Celek 1 =  

5

5
) 

 

Cvičení č. 2 

a) Vypočítej 
3

5
 z 60 km. 

b) Urči celek, víš − li, že 
3

5
 je 60 km. 

 

Cvičení č. 3 

Martin si šetřil na jízdní kolo. Měl ušetřeno 
5

9
 částky a chybělo mu ještě 980 Kč.  

a) Kolik korun stálo kolo? 

b) Kolik korun měl Martin ušetřených? 

 

JEDNOTKY  ČASU 

- na malou jednotku … násobím 

- na velkou jednotku … dělím 

1 h = 60 minut 
 

3 h (min) = 3 . 60 = 180 min 

4,5 h (min) = 4,5 . 60 = 270 min 

1,2 h (min) = 1,2 . 60 = 72 min. 
 

5 min (h) = 
5

60
h =  

1

12
h 

10 min (h) = 
10

60
h =  

1

6 
h 

12 min (h) = 
12

60
h =  

2

10
h =

1

5
h 

3

4
ℎ (min) =  

3

4
 .

60

1
=

3 . 15

1 . 1
=

45

1
= 45 𝑚𝑖𝑛 

1

6
ℎ (min) =

1

6
 .

60

1
=

1 . 10

1 .  1
=

10

1
= 10𝑚𝑖𝑛 

3

5
ℎ (min) =

3

5
 .

60

1
=

3 .  12

1 . 1
=

36

1
= 36 𝑚𝑖𝑛. 

 

 

 

 

 

ŘEŠENÍ: 



Cvičení č. 1 

𝑎) 𝑉𝑦𝑝𝑜čí𝑡𝑒𝑗 
4

5
 𝑧 1000 𝐾č.  

4

5
 .

1000

1
=  

4 .  200

1 .  1
=

800

1
= 𝟖𝟎𝟎 𝑲č. 

b) 𝑈𝑟č𝑖 𝑐𝑒𝑙𝑒𝑘, 𝑣íš − 𝑙𝑖, ž𝑒 
4

5
 𝑗𝑒 1000𝐾č.  

1

5
= 1000𝐾č ∶ 4 = 250 𝐾č,

5

5
= 5 . 250 𝐾č = 𝟏𝟐𝟓𝟎 𝑲č. 

 

Cvičení č. 2 

𝑎) 𝑉𝑦𝑝𝑜čí𝑡𝑒𝑗 
3

5
 𝑧 60 𝑘𝑚.  

3

5
 .

60

1
=  

3 . 12

1 . 1
=  

36

1
= 𝟑𝟔 𝒌𝒎. 

𝑏) 𝑈𝑟č𝑖 𝑐𝑒𝑙𝑒𝑘, 𝑣íš − 𝑙𝑖, ž𝑒 
3

5
 𝑗𝑒 60 𝑘𝑚.  

1

5
= 60 𝑘𝑚 ∶ 3 = 20 𝑘𝑚.

5

5
= 5 . 20 𝑘𝑚 = 𝟏𝟎𝟎 𝒌𝒎. 

 

Cvičení č. 3 

Martin si šetřil na jízdní kolo. Měl ušetřeno 
5

9
 částky a chybělo mu ještě 980 Kč.  

a) Kolik korun stálo kolo? 

𝐶𝑒𝑙𝑒𝑘 =  
9

9
  … ….     

5

9
 𝑚ě𝑙,

4

9
 𝑚𝑢 𝑐ℎ𝑦𝑏ě𝑙𝑜.

4

9
= 980 𝐾č.      

                                                  
1

9
= 980𝐾č ∶ 4 = 245 𝐾č,

9

9
= 9 . 245 𝐾č = 2205 𝐾č. 

Cena kola je 2205 Kč. 

 
b) Kolik korun měl Martin ušetřených? 

2205 – 980 = 1225 Kč.  

𝑛𝑒𝑏𝑜 
5

9
 𝑧 2205 𝐾č =  

5

9
 .

2205

1
=

5 .  245

1 .  1
= 1225 𝐾č. 

Martin měl našetřeno 1225 Kč. 

 

 

 


